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1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΕΟΥ ΨΥΧΙΚΟΥ 
 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2023-2024 
 
Η σχολική κοινότητα επιτελεί ένα σημαντικό έργο, διδακτικό και παιδαγωγικό, η πραγμάτωση του 
οποίου έγκειται στη διαμόρφωση ενός συγκεκριμένου και σαφούς πλαισίου λειτουργίας. Το 
πλαίσιο αυτό είναι ανάγκη να διέπεται από αμοιβαίο σεβασμό, αναγνώριση της προσωπικότητας 
του «άλλου», αποδοχή της διαφορετικότητας και να διασφαλίζει την ορθή συνεργασία όλων των 
μελών της κοινωνίας του σχολείου χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις. Η εσωτερική οργάνωση και 
συγκρότηση της σχολικής ζωής χρειάζεται να στηρίζεται σε ξεκάθαρους κανόνες και κανονισμούς, 
διακριτούς ρόλους, δικαιώματα και υποχρεώσεις με βάση τις ανάγκες και τα πρότυπα ενός 
σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου. 
 
Ο σχολικός κανονισμός αποσκοπεί στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου καθώς και στη  
διαμόρφωση υπεύθυνων προσωπικοτήτων που λειτουργούν έννομα και με σεβασμό στα 
δικαιώματα και στις ελευθερίες των άλλων. Είναι αποτέλεσμα διαλόγου και έκφρασης απόψεων 
μέσα από μία συλλογική προσπάθεια βελτίωσης και επικαιροποίησης του προηγούμενου 
κανονισμού λειτουργίας του σχολείου, αξιοποιώντας την εμπειρία από τη μέχρι τώρα εφαρμογή 
του. Η τήρηση των κανόνων προάγει τη σχολική πειθαρχία, η οποία αποτελεί παιδαγωγικό μέσο 
απαραίτητο για την αρμονική συνύπαρξη όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Η συμμετοχή 
οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική ζωή σημαίνει ανεπιφύλακτη αποδοχή και σχολαστική τήρηση 
του σχολικού κανονισμού στο σύνολό του. 
 

Γενικές αρχές του σχολείου 
 

Βασικές αρχές και αξίες που το σχολείο επιδιώκει να καλλιεργήσει στους μαθητές είναι η: 
 

Διάθεση για κατάκτηση της γνώσης 
Δημιουργία αυτόνομης προσωπικότητας 
Αποδοχή του διαφορετικού 
Συνέπεια και ο σεβασμός  

 

Για τον σκοπό αυτό: 

 

Καλλιεργείται η επιθυμία για μάθηση με στόχο την ολόπλευρη ανάπτυξη του μαθητή σε ένα 
σχολικό περιβάλλον ενθαρρυντικό και ασφαλές, όπου κάθε παιδί αισθάνεται περήφανο για τις 
ικανότητές του, συμμετέχει ενεργά στη μάθησή του και κατακτά γνώσεις και δεξιότητες με 
πολλαπλούς τρόπους. 
 
Ενισχύεται σε κάθε μαθητή η αξιοποίηση των δυνατοτήτων του με παράλληλη αναγνώριση της 
μοναδικότητάς του. 
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Δίδεται έμφαση και σεβασμός στα διαφορετικά πολιτιστικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά και 
τις ποικίλες εμπειρίες που διαθέτουν τα μέλη της κοινότητας, στοιχεία σημαντικά και απαραίτητα 
για τη δια βίου μάθηση. 
 
Προάγεται η υπευθυνότητα και η ενσυναίσθηση 
 

Α. Ο/Η   ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΝΤΡΙΑ 
 

Εφαρμόζει τους νόμους και υλοποιεί τις αποφάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων. 

Εκπροσωπεί το σχολείο και έχει την ευθύνη της οργάνωσης και της υλοποίησης του εκπαιδευτικού έργου. 

Είναι υπεύθυνος/η μαζί με τους εκπαιδευτικούς για την τήρηση της πειθαρχίας. 

Έχει ρόλο εμψυχωτικό, υποστηρικτικό, διαμεσολαβητικό, καθοδηγητικό αλλά και ελεγκτικό. 
 
 

Β. ΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 
 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης αφού σε αυτό συγκαταλέγονται η 
διδασκαλία, η εκπαίδευση και η διαπαιδαγώγηση των μαθητών. Ειδικότερα, οι εκπαιδευτικοί: 

 
Διδάσκουν στους μαθητές τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών. 
 
Διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους μαθητές σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους της 
εκπαίδευσης. 
 
Συνεργάζονται σε θέματα που αφορούν στη διδακτική διαδικασία, στη συμπεριφορά των μαθητών και, 
γενικότερα, στον προγραμματισμό της σχολικής ζωής. 
 
Συμπεριφέρονται στους μαθητές με κατανόηση και απόλυτο σεβασμό της                                  προσωπικότητάς τους. 

 
Αντιμετωπίζουν όλους τους μαθητές με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και δίκαια, χωρίς                
διακρίσεις υπέρ ή εις βάρος ορισμένων μαθητών. 
 
Αξιολογούν αντικειμενικά την πρόοδο και την επίδοση των μαθητών και ενημερώνουν  σχετικά 
και τακτικά τους γονείς/κηδεμόνες καθώς και τους ίδιους τους μαθητές. 
  
Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας, συνεχούς και αμφίδρομης 
επικοινωνίας  με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών. 
 
Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών τους στην οικογένεια και στο ευρύτερο 
κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και 
συμπεριφορά των μαθητών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές πρακτικές ώστε να 
αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 
 
Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών εντός του σχολικού χώρου. 
 
Συμβάλλουν στη διαμόρφωση παιδαγωγικού κλίματος, που δημιουργεί στους μαθητές αίσθημα 
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εμπιστοσύνης. 
 
Είναι συνεπείς στα εκπαιδευτικά και διοικητικά τους καθήκοντα. 
 
Καλλιεργούν και εμπνέουν στους μαθητές, κυρίως με το παράδειγμά τους, τη δημοκρατική  
συμπεριφορά και το ήθος. 
 
Ενθαρρύνουν τους μαθητές να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για 
θέματα που αφορούν στους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα της 
αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 
 
Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους σχετικά με τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα και 
τις επιστήμες της αγωγής, τόσο μέσω των διαφόρων μορφών επιμόρφωσης και       επιστημονικής 
παιδαγωγικής καθοδήγησης που παρέχονται θεσμικά  από το  σύστημα  της οργανωμένης 
εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση. 

ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ 
 

Προσέλευση – αποχώρηση από το σχολείο 
 

Η προσέλευση των μαθητών στο σχολείο πρέπει να είναι έγκαιρη. Οι μαθητές έρχονται στο σχολείο 
πέντε – δέκα λεπτά πριν χτυπήσει το κουδούνι. Όταν χτυπήσει το κουδούνι, 8:15 π.μ., οφείλουν να 
προσέρχονται στην πρωινή συγκέντρωση  και στη συνέχεια στις αίθουσες διδασκαλίας. Σε 
περίπτωση που μαθητής καθυστερήσει αδικαιολόγητα (πλέον των 8:25) δεν θα γίνεται δεκτός στην 
αίθουσα, παραμένοντας όμως στο σχολικό περιβάλλον. Όσοι μαθητές προσέρχονται με 
καθυστέρηση παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο σχολείο και εισέρχονται 
στην τάξη τους μετά την ολοκλήρωση της τρέχουσας διδακτικής ώρας. Για τις υπόλοιπες ώρες θα 
πρέπει οι μαθητές να συγκεντρώνονται και να περιμένουν έξω από την τάξη πριν την είσοδο του 
καθηγητή. 
 
Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/τριών ευθύνονται εξ ολοκλήρου οι 
κηδεμόνες τους. Ο κηδεμόνας κάθε μαθητή/τριας που απουσίασε από το σχολείο οφείλει να 
γνωστοποιεί στο σχολείο τους λόγους της απουσίας άμεσα με έναν από τους τρόπους επικοινωνίας 
που έχει δηλώσει στο σχολείο κατά την εγγραφή του/της μαθητή/τριας σε αυτό 

(Υ.Α.79942/ΓΔ4/31-5-2019, ΦΕΚ 2005/2019 Τ. Β.’, άρθρο 29).  Αν ο/η μαθητής/τρια απουσιάσει 

τρεις (3) συνεχόμενες ημέρες ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός τμήματος επικοινωνεί άμεσα με τους 

κηδεμόνες, πληροφορείται τον λόγο των απουσιών και ενημερώνει τον/την Διευθυντή/ντρια του 

σχολείου (Υ.Α.79942/ΓΔ4/31-5-2019, ΦΕΚ 2005/2019 Τ. Β.’, άρθρο 29).   

Σε περίπτωση που ο μαθητής καθυστερήσει να προσέλθει υποχρεούται να ενημερώσει τη 
Διεύθυνση του σχολείου. Μαθητής που θα συμπληρώσει πέντε (5) πρωϊνές απουσίες ή/και 
καθυστερήσεις θα πρέπει να έρθει στο σχολείο με τον γονέα/κηδεμόνα του. Σε εξαιρετικές μόνο 
περιπτώσεις, όπως δυσμενείς καιρικές συνθήκες, τραυματισμός ή ασθένεια, επίσκεψη σε γιατρό 
κ.ά., οι μαθητές θα γίνονται δεκτοί στην αίθουσα           μόνο με την έγγραφη άδεια του Διευθυντή.  
 
Η παραμονή των μαθητών στους χώρους του σχολείου είναι υποχρεωτική για όλες τις ώρες     του 
σχολικού ωραρίου. Σε περίπτωση αποχώρησης νωρίτερα από τις προβλεπόμενες ώρες του 
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ωρολόγιου προγράμματος ενημερώνονται οι κηδεμόνες των μαθητών με κάθε πρόσφορο μέσο 
(τηλέφωνο, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο). Επιπλέον, σε καμία περίπτωση, κανένας μαθητής δεν έχει το 
δικαίωμα επιλεκτικής παρακολούθησης των μαθημάτων (αναίτια απουσία από το μάθημα). Σε 
καμία περίπτωση μαθητής δεν μπορεί να αποχωρήσει χωρίς άδεια από τη Διεύθυνση του σχολείου. 
Σε κάθε περίπτωση θα ενημερώνεται εγκαίρως ο γονέας/κηδεμόνας για την απουσία του μαθητή. 
Από το σχολείο οι μαθητές φεύγουν αμέσως μόλις σχολάσουν. Δεν παραμένουν στο προαύλιο ούτε 
στον προ της εισόδου χώρο (δρόμο). 
 
Σε περίπτωση σεισμού οι γονείς/κηδεμόνες υποχρεούνται άμεσα να παραλάβουν τα παιδιά τους 
από το σχολείο χωρίς καμία ενημέρωση στη συνθήκη αυτή. 
 
 

 Κατά τη διάρκεια του μαθήματος 
 

Ο αλληλοσεβασμός, η συνέπεια καθώς και ο σεβασμός του διδακτικού χρόνου αποτελούν βασικές 
προϋποθέσεις που συνδράμουν στη μαθησιακή διαδικασία και την απρόσκοπτη συνεργασία μέσα 
στην τάξη. Ως εκ τούτου: 

 

Οι μαθητές προσέρχονται εγκαίρως στις αίθουσες διδασκαλίας, χωρίς να τρέχουν και να 
σπρώχνουν ο ένας τον άλλον ή να προβαίνουν σε οποιαδήποτε ενέργεια που μπορεί να θέσει σε 
κίνδυνο τον εαυτό τους και τους άλλους. 

 
Εφόσον εισέλθει ο διδάσκων στην αίθουσα διδασκαλίας, δεν επιτρέπεται η είσοδος σε κανέναν 
μαθητή που καθυστέρησε αδικαιολόγητα. Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων κανένας μαθητής από 
τους προσελθόντες στο σχολείο  δεν επιτρέπεται να απουσιάζει αδικαιολόγητα από την αίθουσα 
διδασκαλίας. 
 
Οι θέσεις των μαθητών μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται σε συνεργασία με τον 
υπεύθυνο εκπαιδευτικό του τμήματος και διαμορφώνεται πλάνο τάξης. Προσωρινή αλλαγή θέσης 
επιτρέπεται μόνο μετά από συνεννόηση με τον εκάστοτε διδάσκοντα καθηγητή. Εάν κατά τη 
διάρκεια του μαθήματος ο διδάσκων ζητήσει από μαθητή να αλλάξει θέση, άσχετα με το πλάνο, ο 
μαθητής οφείλει να υπακούσει τον εκπαιδευτικό. 
 
Οι μαθητές σέβονται το δικαίωμα των συμμαθητών τους για μάθηση και των  εκπαιδευτικών 
για διδασκαλία. Παρακολουθούν το μάθημα και συμμετέχουν σε αυτό χωρίς να  εμποδίζουν τη 
διεξαγωγή του. Γεμίζουν τα μπουκάλια τους με νερό και προσπαθούν  να πάνε στην τουαλέτα 
κατά τη διάρκεια του διαλείμματος. Ζητούν άδεια για να βγουν από την αίθουσα μόνο για πολύ 
σοβαρό λόγο. Οι μαθητές δεν φέρνουν μαζί τους στην αίθουσα τρόφιμα ή αναψυκτικά και 
διατηρούν την αίθουσα καθαρή. Αυτά τα καταναλώνουν κατά τη διάρκεια του διαλείμματος στο 
προαύλιο. 
 
Οι μαθητές δεν συνομιλούν μεταξύ τους την ώρα της παράδοσης και διεξαγωγής του μαθήματος 
παρά μόνο εάν τους δώσει την άδεια ο διδάσκων αφού έχουν πρώτα σηκώσει το χέρι τους για να 
τη λάβουν. Παίρνουν το λόγο για να μιλήσουν και δεν σχολιάζουν περιπαικτικά, ειρωνικά  ή/και 
με δόλο τις απαντήσεις και απόψεις των συμμαθητών τους. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια των 
οποιονδήποτε δοκιμασιών, τεστ και διαγωνισμάτων υπακούουν προσεκτικά στις οδηγίες και 
εξηγήσεις που δίδονται από τον εκπαιδευτικό, αξιοποιούν τις δικές τους γνώσεις, δεν αντιγράφουν 
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και δεν παρενοχλούν τη δοκιμασία με το να προβαίνουν συνέχεια σε ερωταπαντήσεις και να 
συνομιλούν διαρκώς μεταξύ τους. 
 
Στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής οι μαθητές πρέπει οπωσδήποτε να φορούν αθλητική φόρμα 
και αθλητικά         παπούτσια, διαφορετικά δεν μπορούν ν α μετέχουν στο μάθημα και θα παίρνουν 
απουσία. Οι μαθητές  χρησιμοποιούν τις μπάλες και το αθλητικό υλικό του σχολείου μόνο με την 
άδεια και την  παρουσία του εκπαιδευτικού της Φυσικής Αγωγής. Σε καμία περίπτωση δεν 
επιτρέπεται να φέρνουν μαζί δικές τους  μπάλες ή/και άλλα αντικείμενα που διαταράσσουν την 
ομαλή λειτουργία του σχολείου. 
 
Οι μαθητές είναι αναγκαίο να μη φέρνουν στο σχολείο πολύτιμα αντικείμενα και τιμαλφή και 
προτείνεται να έχουν μαζί τους τόσα χρήματα όσα τους είναι απαραίτητα. 
 
Σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού ή εκπαιδευτικών θα γίνεται αναπλήρωση από τον 
διαθέσιμο εκπαιδευτικό και, αν αυτό δεν είναι εφικτό, το ωρολόγιο πρόγραμμα θα               τροποποιείται 
και οι μαθητές θα ενημερώνονται από την προηγούμενη ημέρα για τις πιθανές αλλαγές. Αν η 
τροποποίηση του προγράμματος γίνεται αυθημερόν ,θα υπάρχει η δυνατότητα της   ενημέρωσης 
των γονέων από τα τηλέφωνα του σχολείου. 
 
Στα εργαστήρια Φυσικής-Χημείας, Πληροφορικής, Τεχνολογίας και Μουσικής πρέπει να τηρούνται 
οι οδηγίες των υπεύθυνων εκπαιδευτικών και οι κανονισμοί ασφάλειας και χρήσης του 
εξοπλισμού. Οι μαθητές οφείλουν να εναρμονίζονται σε αυτές να κάνουν σωστή χρήση του 
τεχνολογικού εξοπλισμού και να διατηρούν καθαρό το εργαστήριο. 
 

Στο προαύλιο 
 
Οι μαθητές, στη διάρκεια του  διαλείμματος, οφείλουν να συμμορφώνονται στις υποδείξεις των 
εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. Πιο συγκεκριμένα, είναι ανάγκη να τηρούνται τα ακόλουθα: 
 
Η διακίνηση εκπαιδευτικών και μαθητών στους διαδρόμους και στις σκάλες δεν πρέπει να 
παρεμποδίζεται με οποιονδήποτε τρόπο. Δεν επιτρέπονται τα σπρωξίματα και το τρέξιμο στις 
σκάλες γιατί υπάρχει κίνδυνος πρόκλησης ατυχήματος. 
 

Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων όλοι οι μαθητές πρέπει να αποχωρούν από τις αίθουσες και 
τους διαδρόμους και να κατεβαίνουν προσεκτικά στον αύλειο χώρο του σχολείου. 
 

Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων, επίσης, οι μαθητές δεν επιτρέπεται να παίζουν επικίνδυνα 
παιχνίδια ή να ενεργούν με τρόπο που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τον εαυτό τους ή τους άλλους. 
 

Όλοι οι μαθητές αποφεύγουν επαφές με άτομα που δεν ανήκουν στη σχολική κοινότητα και 
αναφέρουν στους εκπαιδευτικούς εφημερίας αν παρατηρήσουν κάποιο περίεργο περιστατικό ή 
αγνώστους  στον άμεσο περιβάλλοντα χώρο του σχολείου. 

 

Οι μαθητές, σε όλη τη διάρκεια της παραμονής τους στο σχολείο, δε ρυπαίνουν με σκουπίδια το 
σχολικό περιβάλλον (όλους τους χώρους), δεν γράφουν στους τοίχους (εσωτερικούς και 
εξωτερικούς, όπως και στο WC) και χρησιμοποιούν πάντα τα καλάθια απορριμμάτων. 
 

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό οι μαθητές να φορούν τη μάσκα προστασίας από τον covid19, στην 



6 
 

περίπτωση που έχουν μόλις αναρρώσει από τη νόσο ή οποιαδήποτε μορφή γρίπης και ίωσης, έχουν 
συμπτώματα που παραπέμπουν σε ίωση ή, αν το επιθυμούν, για  προσωπική τους προστασία. Σε 
κάθε περίπτωση υπακούν στις εκάστοτε εγκυκλίους που σχετίζονται με την εξάπλωση του covid19 
και άλλων μεταδοτικών νοσημάτων και κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από τους άλλους. 
 

 

Φροντίδα για το σχολικό περιβάλλον 
 

Ένας από τους βασικούς στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης 
στους μαθητές σχετικά με την ποιότητα του χώρου του σχολείου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι 
αιθουσών, εργαστηρίων, του αύλειου χώρου, της περιουσίας του σχολείου διαμορφώνουν το 
περιβάλλον πλαίσιο όπου δύναται να διαμορφωθεί ο ψυχικός κόσμος των παιδιών.  Φθορές, 
ζημιές και κακή χρήση της σχολικής περιουσίας αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητες 
του σχολείου και παιδαγωγικά εθίζουν τους μαθητές στην απαξίωση της δημόσιας περιουσίας. 
 
Συνεπώς, οι μαθητές: 
 
Είναι υποχρεωμένοι να σέβονται την υλικοτεχνική υποδομή του σχολείου. Δεν    επιτρέπεται να 
γράφουν και να ρυπαίνουν τους τοίχους, το πάτωμα, τις πόρτες, τα θρανία. 
 

Οφείλουν να διατηρούν το θρανίο και τα καθίσματά τους καθαρά. Κάθε τμήμα πρέπει, συλλογικά, 
να διατηρεί την αίθουσα του σε άριστη κατάσταση. Γι’ αυτό, πριν την απομάκρυνση από το 
σχολείο, όλο το τμήμα μεριμνά ώστε να πεταχτούν τα απορρίμματα στα καλάθια. 
 

Είναι ανάγκη να προσέχουν και να φροντίζουν να μην προκαλούν φθορές στη σχολική  περιουσία. 
Σε περίπτωση πρόκλησης φθοράς οι κηδεμόνες των υπαιτίων υποχρεούνται να την 
αποκαταστήσουν. 

 
Πρέπει πάντα να θυμούνται ότι το σχολικό βιβλίο είναι πνευματικό δημιούργημα, παρέχεται 
δωρεάν από την πολιτεία και  δεν πρέπει να καταστρέφεται. 
 

Αμφίεση 
 
Η εξωτερική εμφάνιση και παρουσία των μαθητών οφείλει να διακρίνεται για την απλότητα και 
την ευπρέπειά της. Δεν επιτρέπεται οι μαθητές να ντύνονται άσεμνα, προκλητικά και επιδεικτικά. 
Ειδικότερα, στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής οι μαθητές είναι απαραίτητο να φορούν αθλητική 
περιβολή. 
 

 Κινητά τηλέφωνα – Ηλεκτρονικές Συσκευές - Λέϊζερ 
 

Η επικοινωνία των μαθητών με τους γονείς τους, σε περιπτώσεις που συντρέχουν σοβαροί  λόγοι, 
πρέπει να γίνεται από τα τηλέφωνα του σχολείου. 
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Απαγορεύεται αυστηρά η κατοχή και η χρήση κινητών τηλεφώνων μέσα στο σχολικό πλαίσιο και 
οποιασδήποτε άλλης συσκευής που διαθέτει σύστημα επεξεργασίας δεδομένων εικόνας και ήχου 
καθώς και οι συσκευές – δείκτες Laser όχι μόνο στην αίθουσα αλλά και σε όλο τον σχολικό χώρο 
(Υ.ΠΑΙ.Θ. – Δ1/103373/22-6-2018). Σε περίπτωση απώλειας ή ζημιάς σε κινητό ή άλλη 
ηλεκτρονική συσκευή, το σχολείο δε φέρει καμία ευθύνη. 

Δεν επιτρέπεται η κάθε είδους φωτογράφιση, βιντεοσκόπηση ή ηχογράφηση  σε όλους τους 
χώρους του σχολείου χωρίς την άδεια της Διεύθυνσης του σχολείου καθ’ όλη τη διάρκεια του 
σχολικού προγράμματος. 

Ο ευτελισμός της αξιοπρέπειας μαθητών και εκπαιδευτικών με ηλεκτρονικά μέσα (κινητά 
τηλέφωνα, διαδίκτυο) αποτελεί ποινικό παράπτωμα. 
 

Κάπνισμα 
 

Το κάπνισμα, η λήψη αλκοόλ και η χρήση άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών είναι καταστροφικές για 
την πνευματική, ψυχική και σωματική υγεία των μαθητών. Για τον λόγο αυτόν απαγορεύονται 
αυστηρά (Εγκύκλιος αριθ. Γ.Π./Δ2β/οικ.8809/31-1-2018). Σε ό,τι αφορά στους μαθητές της 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, για τη μη τήρηση των ανωτέρω, ισχύει ό,τι προβλέπεται στο άρθρο 
31 της Υ.Α. 79942/ΓΔ4/ΦΕΚ Β΄ 2005/31-5-2019, «Εγγραφές, μετεγγραφές, φοίτηση και θέματα 
οργάνωσης της σχολικής ζωής στα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης». 
 

Συμπεριφορά – Παραβατικότητα – Ενέργειες Παιδαγωγικού χαρακτήρα 
 

Η εμφάνιση των μαθητών οφείλει να αρμόζει στη μαθητική ιδιότητά τους, η δε συμπεριφορά τους 
πρέπει να είναι κόσμια και να μη διαταράσσει το ομαλό παιδαγωγικό κλίμα της σχολικής 
κοινότητας. 
 

Οι μαθητές πρέπει να λύνουν τις διαφορές τους με συνεννόηση και διάλογο, χωρίς να 
καταφεύγουν στη χρήση βίας. Η χειροδικία, η αυτοδικία και η άσκηση ψυχολογικής βίας από 
μεμονωμένα άτομα ή ομάδες θεωρούνται σοβαρότατα παραπτώματα. Καμία μορφή βίας δεν 
έχει θέση στο σχολείο μας. 
  
Οι μαθητές πρέπει να προσπαθούν να λύνουν τις διαφορές ή διαφωνίες τους με διάλογο, 
ακολουθώντας τα παρακάτω βήματα: 
 
α. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν/η που έχουν τη διαφορά. 
β. Ανατρέχουν στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του τμήματος και/ή στο Σύμβουλο Σχολικής Ζωής. 
 γ. Απευθύνονται στον/στην Διευθυντή/ντρια. 
 

Σε περίπτωση άσκησης κάθε μορφής εκφοβισμού ή βίας στο σχολικό περιβάλλον ο    μαθητής 
οφείλει να καταγγείλει το περιστατικό στο Σύμβουλο Σχολικής Ζωής προκειμένου να επιληφθεί. Το 
ίδιο πρέπει να πράξουν και οι μαθητές που έχουν αντιληφθεί ή ήταν παρόντες    σε τέτοιου είδους 
περιστατικό. 
 

Απαγορεύεται οι μαθητές να φέρνουν μαζί τους στο σχολείο αιχμηρά αντικείμενα ή  επικίνδυνα 
υλικά (χημικά, δυναμιτάκια κ.λπ.) που μπορούν να προκαλέσουν αναστάτωση και να διαταράξουν 
την ασφαλή και εύρυθμη λειτουργία της σχολικής κοινότητας. 
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Είδη Παιδαγωγικών μέτρων 
 

Η αυστηρή τήρηση του εσωτερικού κανονισμού είναι βασική υποχρέωση όλων των μαθητών του 
σχολείου. Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο σύμφωνα με την 
ισχύουσα εκπαιδευτική νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική διαχείριση αυτών 
των φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται ως παιδαγωγικό 
μέτρο. Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε απόφαση λαμβάνεται υπόψη η θεμελιώδης αρχή του 
σεβασμού και της προσωπικότητας του παιδιού. Κάθε συμπεριφορά που αποκλίνει από το 
δημοκρατικό ήθος, το σεβασμό στο εκπαιδευτικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους 
μαθητές και στη σχολική περιουσία αλλά και σε όσες αρχές εύρυθμης λειτουργίας ορίζει το 
σχολείο, αποτελεί παράπτωμα και οδηγεί στις ακόλουθες κυρώσεις: 

 

α. Σύσταση (δεν αναγράφεται στο Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης 
Λειτουργίας του Σχολείου) 
β. Επίπληξη 
γ. Ωριαία απομάκρυνση* 
δ. Αποβολή από τα μαθήματα μίας (1) ημέρας  
:ε. Αποβολή από τα μαθήματα δύο (2) ημερών 
στ. Αλλαγή Σχολικού Περιβάλλοντος (για πολύ σοβαρούς λόγους) 
 

* Το μέτρο της προφορικής παρατήρησης μπορεί να συνοδεύεται από την απομάκρυνση του 
μαθητή από την τάξη, εφόσον παρακωλύεται η διεξαγωγή του μαθήματος, λαμβάνοντας απουσία. 
Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση        επαναλαμβανόμενων ωριαίων απομακρύνσεων και πάντως μετά 
από τρεις απομακρύνσεις από τον ίδιο διδάσκοντα ή πέντε συνολικά από διαφορετικούς 
διδάσκοντες, το Συμβούλιο του Τμήματος εξετάζει τους ενδεδειγμένους      χειρισμούς. Σχετικά με τους 
μαθητές που απομακρύνονται από την τάξη (ωριαία απομάκρυνση), σημειώνεται η απουσία τους 
στο απουσιολόγιο και γίνεται καταγραφή του συμβάντος στο Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών 
Υποστήριξης Εύρυθμης Λειτουργίας του Σχολείου. Με ευθύνη του Διευθυντή του σχολείου 
ασχολούνται με κάποια εργασία η οποία τους ανατίθεται.  

 
Αντίστοιχη πρέπει να είναι η συμπεριφορά των μαθητών στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
Κάθε είδους παρενόχληση της εκπαιδευτικής διαδικασίας με τη χρήση μέσων τεχνολογίας δεν 
επιτρέπεται και αντιμετωπίζεται ανάλογα με τη βαρύτητά της. 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα ενημερώνονται εγκαίρως τηλεφωνικά ή/και μέσω 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας όταν ο μαθητής τιμωρείται καθ’ οιονδήποτε τρόπο. 
 

Σχολικές δραστηριότητες 
   
Το σχολείο διοργανώνει ένα σύνολο εκδηλώσεων και δράσεων που στοχεύουν στη σύνδεση της 
σχολικής και κοινωνικής ζωής, στον εμπλουτισμό και τη διεύρυνση της υπάρχουσας γνώσης των 
μαθητών, στην καλλιέργεια και απόκτηση δεξιοτήτων και στην ευαισθητοποίησή τους σε ποικίλα 
κοινωνικά ζητήματα. 
 
Η συμμετοχή των μαθητών στις σχολικές δραστηριότητες και εορτές κατά τη διάρκεια του      σχολικού 
ωραρίου είναι υποχρεωτική καθώς αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της μαθησιακής 
διαδικασίας. Η μη συμμετοχή των μαθητών στις εορτές και πολιτιστικές εκδηλώσεις του σχολείου 
καθώς και στους περιπάτους πεζή επιβαρύνει αυτούς με τις απουσίες της ημέρας. Εξαιρούνται οι 
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εκδρομές με λεωφορείο ή άλλο μεταφορικό μέσο για τις οποίες απαιτείται ενυπόγραφη άδεια 
συμμετοχής από τον κηδεμόνα. 
 
Οι μαθητές είναι θετικό να συμμετέχουν ενεργά και πρόθυμα στο σχεδιασμό των σχολικών 
δραστηριοτήτων, όπως είναι τα εκπαιδευτικά προγράμματα, οι εκδρομές, εορτές κ.ά. καθώς, έτσι, 
νιώθουν υπεύθυνοι, αναδεικνύουν τις ικανότητες, τα ταλέντα και τις κλίσεις τους και τα 
ενδιαφέροντά τους. 

 
Οι μαθητές στους περιπάτους και τις εκδρομές του σχολείου οφείλουν να τηρούν το 
προβλεπόμενο πρόγραμμα, να μην απομακρύνονται από τον καθορισμένο χώρο και να 
ακολουθούν τις οδηγίες των συνοδών εκπαιδευτικών. Επιπλέον, πρέπει να συμπεριφέρονται 
ευπρεπώς και να μην ξεχνούν ότι εκτός από τον εαυτό τους εκπροσωπούν και το σχολείο. Τυχόν 
φθορές που προκαλούν οι μαθητές επιβαρύνουν τους ίδιους και τους γονείς τους. 
 

Μαθητικές Κοινότητες 
 

Οι μαθητές μέσα από τη συμμετοχή και το διάλογο: 
 
Μυούνται στα δημοκρατικά ιδεώδη και στην ισότιμη εμπλοκή τους στα κοινά, αναλύοντας και 
προτείνοντας λύσεις για θέματα και ζητήματα που τους αφορούν. 
 
Γίνονται πρωτεργάτες στην κατοχύρωση της συνεργασίας εκπαιδευτικών – γονέων/κηδεμόνων – 
μαθητών για τη συλλογική διαχείριση προβλημάτων της σχολικής ζωής. 
 
Κατοχυρώνουν την ελεύθερη διακίνηση ιδεών και την ελευθερία της έκφρασης παράλληλα με την 
καλλιέργεια της υπευθυνότητας και της ικανότητάς τους να σκεφτούν κριτικά. 
 
Επεμβαίνουν, για την αντιμετώπιση ακραίων συμπεριφορών, στις διαπροσωπικές σχέσεις και την 
αμφίεση των μαθητών, προτείνοντας αυτό που εκλαμβάνεται ως αντικειμενικά ευπρεπές. 
 
Φροντίζουν για το σχολικό περιβάλλον, την εξοικονόμηση ενέργειας και την ανακύκλωση,    
διαμορφώνοντας οικολογική συνείδηση. 
 
Αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, ατομικά ή ομαδικά, σχετικά με την υγιεινή και αισθητική 
ανασυγκρότηση του χώρου του σχολείου, πάντα συνεργαζόμενοι με τους εκπαιδευτικούς και τη 
Διεύθυνση. 
 

Γ. Συνεργασία σχολείου - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 
 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του σχολείου και του κλίματος που 
δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες 
των μαθητών καθώς και με το Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο 
σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το σχολείο και τον 
εκπαιδευτικό. 

 
Το σχολείο συνεργάζεται με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών τακτικά, σύμφωνα με το 
πρόγραμμα διά ζώσης ή εξ αποστάσεως ενημέρωσης που αναρτάται στην ιστοσελίδα του σχολείου 
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και εκτάκτως όποτε υπάρξει ανάγκη. Ο Διευθυντής καλεί τους γονείς/κηδεμόνες στην αρχή της νέας 
σχολικής χρονιάς και παρουσιάζει τον τρόπο λειτουργίας του σχολείου,    ενώ συνεργάζεται με τους 
νόμιμους εκπροσώπους τους όποτε υπάρχει λόγος που προκύπτει από τη νομοθεσία ή τις 
περιστάσεις. Σε περίπτωση φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού οι γονείς μπορούν να 
συνεργάζονται με τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς τμημάτων, τον/την διευθυντή/ντρια του 
σχολείου και το Σύμβουλο Σχολικής Ζωής και, όταν χρειάζεται, να απαιτείται η συνδρομή των 
διαφόρων δομών. 
 

Ο υπεύθυνος καθηγητής κάθε τμήματος  ενημερώνει τους γονείς/κηδεμόνες για την απουσία των 
μαθητών και πληροφορείται τους λόγους της απουσίας τους με κάθε πρόσφορο μέσο, όπως  
τηλεφώνημα, μήνυμα σταλμένο από λογαριασμό του σχολείου στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή με 
επιστολή. Εάν η επικοινωνία με τους γονείς/κηδεμόνες δεν είναι εφικτή ή εάν οι γονείς/κηδεμόνες 
αρνηθούν την επικοινωνία ή εάν για οποιονδήποτε άλλο λόγο είναι απαραίτητο, συγκαλείται το  
Συμβούλιο του Τμήματος για να εξετάσει την αναγκαιότητα χρήσης ενεργειών παιδαγωγικού 
χαρακτήρα, όπως, ενδεικτικά, η προσφυγή σε υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές ή κοινωνικές 
υπηρεσίες. 
 
Το σχολείο μας βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με τις οικογένειες των μαθητών, με το Σύλλογο 
Γονέων και Κηδεμόνων και με άλλους δημόσιους φορείς, των οποίων, όμως, ο ρόλος είναι διακριτός. 
Αν δημιουργηθεί κάποιο θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο μαθητή/συγκεκριμένη 
μαθήτρια, ο πρώτος που ενημερώνεται είναι ο γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος καλείται να 
συνεργαστεί με το σχολείο πάντα με γνώμονα το καλό του/της μαθητή/τριας. 
 

Δ. Πολιτική του Σχολείου για την προστασία από πιθανούς κινδύνους 

Ο/Η Διευθυντής/ντρια του σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με το Σύλλογο 
Διδασκόντων προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την 
αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. 

 
Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης κανένας μαθητής δεν αποχωρεί από το σχολείο μόνος του. Οι 
μαθητές παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους. Όσον αφορά την προστασία από σεισμούς 

και άλλα φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται κάθε έτος το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη 

Διαχείριση του Σεισμικού και άλλων κινδύνων του σχολείου, με την υλοποίηση ταυτόχρονα 
ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 
 
Στην περίπτωση της πανδημίας του SARS-COV-2 οφείλουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στη λειτουργία 
της σχολικής μονάδας να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που       εκδίδουν οι 
εκάστοτε αρμόδιοι φορείς και υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, 
κ.λπ. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 

Ως μέλη της σχολικής κοινότητας αποδεχόμαστε το παρόν Πλαίσιο Οργάνωσης Σχολικής Ζωής και 
δεσμευόμαστε να το εφαρμόζουμε δίνοντας το παράδειγμα με τη συμπεριφορά μας. 
 

Ο παραπάνω κανονισμός, αφού ετέθη σε διαβούλευση, τελικά εγκρίθηκε από το Σύλλογο 
Διδασκόντων του σχολείου και υπογράφεται από το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων του 1ου 
Γυμνασίου Νέου Ψυχικού, από τον εκπρόσωπο του Δεκαπενταμελούς Συμβουλίου των Μαθητικών 
Κοινοτήτων και από τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του οικείου Δήμου Φιλοθέης - Ψυχικού. 


